

Мездра

Общински вестник XXI век

www.mezdra.bg

Мездра, сряда, 2 - 16 март 2011 г.

Бр. 5 (252), Година IX, Цена 0.30 лв.

Общински съвет

БЮДЖЕТ'2011 Е ПРИЕТ

Мирослав ГЕТОВ

На своята февруарска сесия Общинският съвет прие Бюджет '2011 на община Мездра. Неговата приходна част е в размер на 11 604 330 лв., в т. ч. 6 325 754 лв. държавни и 5 278 576 лв. местни приходи. В разходната част са заложени 877 хил. лв. за дофинансиране на образованието, общ. администрация и социалната сфера. Поради кризата и инвестиционната програма е сведена до около 876 хил. лв., вкл. 366 хил. лв. целева субсидия от републиканския бюджет и 110 600 лв. собствени средства. Сред по-значимите обекти, предвидени за ремонт, са шест улици в Мездра и по една в Оселна и Очин дол, както и пътищата Мездра - Боденец - Крапец, Ослен Криводол - Лик - Дърманци и Люти дол - Ребърково - жп гара Ребърково.

"Бюджетната ни политика е насочена към осигуряване на финансова стабилност на общината в условията на икономическа криза", заяви при представянето на бюджета кметът Иван Аспарухов. Ще съхраним предлаганите социални услуги и традиционните прояви в областта в културата и спорта, а при възможност - ще реализираме и нови. Другият основен приоритет остава нормалното функциониране на образователната система.

Бюджет '2011 не се различава съществено от орязания миналогодишен бюджет, подчерта Аспарухов. Изключително трудно ще ни бъде да осигурим средствата за работни заплати в администрацията, където ще се наложи да дофинанси-



раме 35 щатни бройки, в т. ч. 21 в селските кметства. Не можем да разчитаме на кой знае какво развитие на местната

инфраструктура. Очакваме проблеми и в местните приходи."

Като източници за компенсация на инвестиционния недостиг кметът посочи кандидатстването по оперативните програми

на ЕС, акумулирането на средства от концесионните плащания за добив на подземни богатства (преимно на скално-облицовъчни материали) и приходите от отдаване под наем или аренда на обработваеми земеделски земи от общинския поземлен фонд, където се различава много на актив-

Мисъл на броя:

"Животът в планината е като пламък на свещ, оставен на вятъра - трябва да го съхраниш."

Доичин БОЯНОВ - покорител на Еверест

ността на селските кметове.

При дебатите резерви към бюджета и поспециално: голямо е изпълним в частта за местните приходи, изказаха Васил Христов (ГЕРБ) и Стефан Красимиров (ДОМ). Критични бележки отправиха също Йордан Гергов ("Социалдемократи") и Славеи Младенов (ДОМ), а безрезервно го подкрепиха Георги Давидков от Демократичната левица и Николаи Пауновски от "Атака".

В крайна сметка Бюджет'2011 беше подкрепен от 15 съветници. "За" гласуваха от Демократичната левица, БОМБА, "Социалдемократи", "Атака" и двама от ГЕРБ. Останалите шестима се въздържаха: Сл. Младенов, Ст. Красимиров, Г. Валентинов и Цв. Йолошки (ДОМ), Яна Нинова (ГЕРБ) и Надежда Йорданова (независим).

Петя Колчева - първата българка, изкачила Еверест

ПОГЛЕД КЪМ ЖИВОТА ОТ ПОКРИВА НА СВЕТА

По покана на местната туристическа общност в Мездра гостува Петя Колчева - първата българка, изкачила Еверест (8848 м). Паметното събитие се случи призори на 22 май 2009 г., когато 45-годишната (по онова време) юристка и нейният съпруг Камен покориха най-високия връх на планетата в състава на американска комерсиална експедиция. Колчеви са едва петата семейна двойка в света, стъпила на Покрива на света.

Увлекателно и цветисто, Петя Колчева, която е непрофесионален алпинист и майка на три деца, разказа за страстната си любов към приключенията, планината и екстремния туризъм. Сподели любопитни моменти от подготовката, изкачването и завръщането си от Джомолунгма (на тибетски "Бого-



нята, майка на Вселената"). Според нея ключът към успеха е: трудолюбие, постоянство и самодисциплина. Именно тези качества са ѝ помогнали да постигне своята най-съкровена мечта - да се изкачи "Високо в небесата" (каквото е пък непалското име на Mount Everest - Сагарматха).

"Гледката от Върха е

неописуемо красива и величествена - сподели Петя, но и изключително сурова, потискаща. Там за пръв път ясно осъзнах, че Земята наистина е кръгла. Чувствах се свободен като птица, струва ти се, че аха и ще полетиш. А най-странното е, че при изгрев слънце сянката на Еверест се отразява върху... облаците".

Продължава на 2 стр.

80-годишен юбилей

ОБЩИНАТА УВАЖИ ЛЮБЕН ЙОТОВ

Кметът на Мездра Иван Аспарухов връчи поздравителен адрес на един от най-успешните кметове в историята на общината - инж. Любомир (Любен) Йотов (1966 - 1976, 1990 - 1991), по случай неговия 80-годишен юбилей. "Уважаеми, г-н Йотов - се казва в поздравителния адрес, ако днес, в този празничен ден, обърнеш поглед назад в миналото, ще видиш прекрасните успехи, които си постигнал за развитието на нашия град като негов кмет и ще изпиташ заслужено удовлетворение и гордост. Бъди още дълги години жив и здрав! Мездра се гордее с теб! Честит 80-годишен юбилей!"

От името на общината Аспарухов уважи юбилея с предметен подарък (микровълнова печка) и илюстриран албум на Мездра. Любен Йотов, който е роден на 21 февруари 1931 г. в с. Типченица, получи също подаръци от Стефан Здравков - председател на фондация "Сирак" и от Иван Братанов. В знак на уважение Аспарухов покани инж. Йотов да седне отново в кметския стол, за да си припомним



времето, когато е ръководил местната управа.

"Приятно съм изненадан от оказаното внимание, сподели видимо развълнуван Любен Йотов. Благодаря Ви! Поласкан съм от казаните добри думи за мен и направено по време на моето кметуване. Казвал съм го и друг път, ще го повтора и сега: сам човек нищо не може да направи. Ето защо държа да подчертая, че направеното за Мездра в края на 60-те и началото на 70-те години на XX век е дело на всички служители в тогавашния ГОНС."

След като спомена поименно всички, с които е работил

добре в миналото, инж. Йотов припомни арабската поговорка: "Бог ни дава дните - останалото са възможности". Без неудобство мога да кажа, че всички възможности, които са се откривали пред общината по онова време, са били използвани по най-добрия начин. От разстоянието на годините си го обяснявам, че това е ставало, защото всички общински служители работеха с голяма отговорност и ентузиазъм. Благодаря ви още веднъж от сърце и Ви желая нови успехи в развитието на гр. Мездра и общината!"

Хора, с които живеем

ИВАН МИНЕВ - ЖИВОТ, ОТДАДЕН НА КЛИО*

На 24 януари известният учител по история, краевед и общественик Иван Минев окръгли 80 лазарника. По този повод той и друг местен родолюбец - Петър Кръстев, получиха поздравителни адреси от ръководството на НЧ "Просвета - 1925". В тях се казва:

"Приемете нашите най-сърдечни поздравии и пожелания за крепко здраве и неугасващ възрожденски плам! Най-искрени благодарности за събирателската Ви дейност като краевед и дългогодишен читалищен деец. Продължавайте да работите за опазване и популяризиране на знанията за родния край! Бъдете все така всеотдайни в призванието си да поддържате жива искрата на българщината!"



Роден съм през усилната и паметна 1931 г. в планинското селце Игнатица, разположено в североизточното подножие на Ржана. Навремето дядовата фамилия Шаковци по принуда се изселили да живеят извън селото - в махала Габровница. Били пет братя и ед-

ци. Но народът не унива, а търси спасение в труда. Оре и копае земята, отглежда овце, кози и едър добитък. За да изхранят своята челяд и да има за... издължаване на репарациите.

Планинското земеделие тогава беше в разцвета си. В полите на Ржана се отглеждаха

рино с цел доставка на строителни материали за жп линията София - Варна през Искърското дефиле. Тази придобивка се отразява положително върху поминъка на местните хора. Земята вече се обработваше с по-модерни рала, внесоха се обръщателни плугове (трупци). Овцевъдството и козевъдството процъфтяваха, стоката се гледаше от стопаните на "зарета".

През 1931 г. в махалата се открива начално училище в къщата на Георги Антов. Учиме в слята паралелка (I - IV клас). Тогава опознах за пръв път световните събития чрез излизания по онова време в "Папагал". В него се говореше за Червената мечка, Джон Бул, Чичо Сам и Бай Ганьо...

Когато бях 10-на годишен, немците нахлуха на Балканиите. "Поканиха" ни да управляваме земите в Македония и Тракия. Двама игнатенчани бяха изпратени в новоприединените земи: адвокатът Илия Ненчев стана кмет на Битоля, а другият управляваше едно село в Ксантийско. На гара Зверино за пръв път видях немски войници, а само три години по-сетне - и съветски червеноармейци. После дойде 9 септември, нещата се политизираха, което доведе до

раздвоение на интелигенцията по селата, останало непреодоляно и до днес...

Гимназия учих в Мездра и в Хайредин, Оряховско. През 1952 г. завърших Института за прогимназиални учители във Враца и бях изпратен по разпределение за учител в Добруджанския край, в с. Средище, Силистренско. Там се и задомих, но... скоро влязох в казармата. Три години служих в Родопите, в Златоград. После 15 години даскалувах в с. Липен, Монтанско. Междувременно завърших задочно СУ "Св. Климент Охридски", специалност "История", а с жена ми Валерия отгледахме двете си дъщери - Емилия и Мая.

В Мездра се преместих със семейството си на 1 март 1970 г. Гордея се, че повече от четири десетилетия съм неразделна част от градивната, активна интелигенция на града. Изпитвам морално удовлетворение от това! Благодарение на краеведската си дейност в момента изживявам "втора младост". Защото ми е мил родният край: Дефилето, Игнатица, Ржана... Надявам се един ден в лоното на тази вълшебна планина да се развие селски, културен или екотуризъм, а родното ми село да стане туристическа база за излети.

А най-голямата ми отрада са внуците Благой, Катя, Ива и Йохан, устремили се да се реализират у нас или... в чужбина. Дано доживея да видя студентка и правнучката Сиана, която сега е на три годинки. Радвам се на добро здраве. Докога? Докогато дал Господ! Амин.

* *Клио* - муза на историята и на епичната поезия в древногръцката митология.

Иван МИНЕВ - учител - пенсионер



на сестра, които криво-ляво отгледали 17 деца!

Помня 30-те и началото на 40-те години на миналия век, когато Майка България се събуждаше от дълбокия колапс, в които изпада след двете национални катастрофи. Позорните клаузи на Ньойския договор са безпощадни и към обикновените царски подани-

картофи, рж, овес и бобови култури. Махала Габровница приюти над 60 семейства, обединени в 4-5 фамилии. Габровнишка река задвижваше "на запир" с водата си 6 воденици, в които се мелеше зряното. Три-четири десетилетия по-рано, през 1896/97 г., е прокарано шосето Ботевград - Рашково - Игнатица - Зве-

ПОГЛЕД КЪМ ЖИВОТА...

От 1 стр.

"Изкачването ме направи по-уверена в себе си, в собствените ми възможности, философски заключи Петя Колчева.



Благодарение на позитивната енергия и дух, с които ме заредиха бедните, но благи като характер, винаги приветливи и усмихнати шерпи, се научих да гледам на нещата откъм положителната им страна. Най-важното обаче е, че след завър-

шането от Хималаите се сблизих много повече с децата си, с близките си."

Не скри, че мечтае един ден да покори „перлата в короната“ на алпинизма - втория по височина връх на планината К2 (8611 м), но смята, че все още не е достатъчно подготвена за това предизвикателство.

От името на мездренските туристи председателят на Общинския съвет Делян

Дамяновски подари на първата българка, изкачила Еверест, букет цветя, илюстриран албум на общината и пясъчен часовник, с пожеланието да ѝ отброява времето, докато стъпи на К2. Накрая любителите на туризма, изпълнили салона на кино "Роял", имаха възможност да си купят книгата на Петя Колчева "В сянката на Еверест", да получат автограф и да се снимат за спомен.

Мирослав ГЕТОВ

ОБЩИНА МЕЗДРА

ОБЯВЯВА

провеждането на търг с явни наддаване за отдаване под наем на общински имоти

- земеделска земя, в землището на с. Горна Кремена, м. "Рудината", с площ 50 дка, и земя в землището на с. Брусен, м. "Брусненски слог", с площ 53,740 дка.

Търгът ще се проведе на 15 март 2011 г. от 10.00 ч. в Община Мездра. Втора дата - 22 март 2011 г., в същия час и място. Документи за участие се внасят в срок до деня, предхождащ провеждането на търга, до 15.00 ч. Тържна документация и доп. информация се получават в стая №104А на Общината, тел. 921 16, вътр. 112.

На основание Заповед №70/ 11.02.2011 г. на кмета на общината

Община Мездра и Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните

ОБЯВЯВАТ

КОНКУРС ЗА ОБЩЕСТВЕНИ ВЪЗПИТАТЕЛИ

Изисквания към кандидатите:

1. Да не са осъждани;
2. Да не са наказвани с дисциплинарно наказание "Уволнение";
3. Да притежават висок морал и авторитет сред обществото;
4. Да имат необходимата подготовка, опит и умения за работа с деца;
5. Да познават нормативната уредба, свързана с корекционно-възпитателната работа на малолетни и непълнолетни;
6. Да притежават необходимата квалификация (юрист, социолог, психолог, педагог и други с педагогическа подготовка).

Кандидатите могат да са пенсионери, работещи или безработни лица.

Необходими документи:

1. Заявление до председателя на МКБППМН за допускане до участие в конкурса;
2. Копие на личната карта;
3. Копие на дипломата за завършено образование;
4. Професионална автобиография.

Начин за провеждане на конкурса:

Конкурсът ще се проведе в два етапа:

1. Първи етап - писмен: попълва се тест с въпроси от нормативната база за малолетни и непълнолетни.
2. Втори етап - събеседване с комисията и решаване на казуси.

Приемът на документи се извършва всеки работен ден от 8.00 до 17.00 ч. в стая 114 на Общинска администрация - Мездра. Краен срок: един месец от датата на публикуване на обявата.

Урок по родолюбие

МЛАДИТЕ КРАЕВЕДИ ПОЧЕТОХА ЛЕВСКИ

В навечерието на 19 февруари в Регионалната библиотека "Христо Ботев" се състоя опознавателна среща на клубовете "Краезнание" и "Приятел на историята" при ОУ "Христо Ботев" - Мездра и на клуб "Краезнание" при СОУ "Никола Войводов" - Враца. Инициативата, която любезните домакини бяха нарекли "Духовно наследство", бе посветена на годишнината от обесването на Васил Левски и на 120 години от рождението на писателя Димитър Осинин.

Младите краеведи разказаха за своята извънкласна издирвателска и събирателска работа, насочена към съхраняване и популяризиране на културно-историческото наследство на родния край. Те

представиха мултимедийните презентации: "Нужен си ни, Апостоле", "Родова памет", "Аз и християнството" и "Никола Войводов в спомените на съвременниците и потомците си", изготв-

метни моменти от революционната дейност на Апостола в Искърския край, имената на Ботевите четници и опълченци от нашата община, споделиха интересни неща за войнишките паметници и



ни под ръководството на преподавателите Марияна Йорданова, Светла Кръстева и Иванка Анастасова.

Седмоласниците от мездренското училище възкресиха па-

за най-големите православни празници в календара, а шестоласниците от града под Околчица - за своя патрон, загинал геройски за свободата на България през 1867 г.

Футбол

ЛОКО (МЕЗДРА) С НОВО РЪКОВОДСТВО И ТРЕНЬОР

"Гореща" се оказва зимната пауза за бившия член на майсторската група Локомотив (Мездра). В края на м. г. във Врачански окръжен съд беше регистрирано сдружение с нестопанска цел ФК Локомотив 1929 (Мездра) с председател Ивайло Костов, което ще ръководи занаятчийските футболни дела в нашата града.

Малко преди началото на подготвящата старши треньорът на отбора Диан Попов беше сменен от досегашния наставник на юношите ст. възраст Николай Нинов. Най-важното обаче е, че въпреки сериозните финансови проблеми, които изпитват повечето провинциални футболни клубове у нас (вкл. мездренският), ще продължим участието си в първенството на Северозападната "В" АФГ.

Разширеният състав за пролетния полусезон включва 20-на футболисти. Сред тях са 7 нови попълнения - офан-

зивният халф Георги Иванов (идва от Бдин - Видин), опорният полузащитник Пламен Ненов (Ком - Миньор - Берковица), център халфове Захари Младенов (Велбъжд - Кюстендил) и Мариян Герасимов (Торпедо'2004 - Борован), бранителите Емил Борисов (Торпедо'2004) и Павел Марков (бивш юноша на клуба), опитният вратар Венцислав Кръстев (Чавдар - Етropole). Треньорският щаб ще продължи да разчита и на възпитаниците на ДЮШ, които играят в юношите ст. и мл. възраст. След кратковременен престой в Бдин (Видин) се завръщат Александър Миков и Петър Златков.

Зимната подготовка на "железничарите" протече изцяло при домашни условия. Изиграха 6 контролни срещи: с Торпедо'2004 (Борован) 2:2 (голмайстор: Цветан Николов - 2), с юношите ст. възраст на Чавдар (Етropole) 2:0 (Цв. Николов,

Павел Марков), с втородивизионния Ботев (Криводол) 1:1 (Георги Иванов) и 2:2 (Пламен Ненов, Елин Петков), с юношите до 17 г. на Славия 3:0 (Цв. Николов, Ал. Миков, Пл. Ненов) и с Ботев (Козлогуй) 3:1 (Ал. Миков, Ник. Ковачев, Г. Иванов).

В есенното подготвяне Локо (Мз) заема четвърта позиция с 28 точки и голова разлика 18:10, само на 5 т. от лидерите Бдин (Видин) и Ботев (Козлогуй) и на 1 т. след Ботев (Димово). На фона на това статукво, въпреки изоставането и без да е поставено преварително като цел, класирани в челната тройка изглежда напълно постижимо. Още повече, че има вероятност през следващия сезон от нашата зона в "Б" група да влязат не един, а два, дори три клуба. Всичко обаче зависи от намирането на стабилен спонсор, каквито усилия прави кметът Иван Аспарухов.



Николай Нинов е роден на 6 януари 1977 г. в гр. Мездра.

Състезателна кариера: Възпитаник на ДЮШ на Локо (Мз). През периода 1994 - 2008 г. (с кратки прекъсвания) записва 10 сезона с червено-черната фланелка в Северозападната "В" група и три сезона в Западната "Б" ПФГ. Плеймейкър, един от основните реализатори на отбора, а известно време и негов капитан. Има над 400 мача в екипа на "железничарите", в които е отбелязал повече от 50 гола.

Европейски железничарски шампион (2003) и участник на финалите на II европейско първенство за аматьори UEFA Regions'cup (2001). Обличал е също екипите на Несебър (2003/04 есен) и на Конелиано - Герман (2005/06 пролет) при влизането им в "А" ПФГ, както и на Околчица (Моравица) във Врачанската ОФГ (2007 - 2010).

Треньорска кариера: Завършил е треньорската школа на БФС, притежава лиценз UEFA В. Бил е играещ помощник-треньор на Локо (Мз) в Западната "Б" група (2006/07 пролет, 2007/08 есен), наставник на юношите ст. възраст на клуба в зона "Велико Търново" (2007 - 2010), помощник-треньор на ПФК Локомотив в "А" група (2008/09, 2009/10) и наставник на дублиращия отбор (2009/10).



ЦВЕТАН ГЕНКОВ ПРЕМИНА ВЪВ ВИСЛА (КРАКОВ)

евро. През 2007 - 2009 г. той записа 42 мача с екипа на динамовци в Премиер лигата на Русия и в турнира за Купата на страната, в които отбеляза 5 гола. Допълнително има 75 срещи и 40 точни попадения с фланелката на Локомотив (Мездра) в Северозападната "В" група (2001 - 2004), както и 123 мача и 71 гола за Локомотив (София) в "А" ПФГ и в турнирите

за Купата на България и за Купата на УЕФА (2004 - 2007, 2009/10 пролет и 2010/11 есен).

Европейски железничарски шампион с Локо (Мз) през 2003 г. Голмайстор на Северозападната зона през 2003/04 с 24 точни попадения и на "А" група през 2006/07 с 27 точни попадения. Досега има 10 мача в националния отбор на България, а преди това 9 срещи и 3 гола в мла-

дежкия тим на страната до 23 год.

Цецо Генков дебютира официално с екипа на "white star" на 25 февруари, когато Висла (Краков) победи като гост Арка (Гдиня) с 1:0 в първия пролетен кръг от шампионата на полската Ekstraklasa.



По време на зимната си подготовка юношите мл. възраст на ФК Локомотив (Мездра) записаха престижно реми - 4:4, в контролна среща със своите връстници от ПФК Левски (София). "Сините", чийто наставник е Владко Шаламанов, са лидери в есенното класиране в столичното първенство при юношите младша "Б", родени през 1995 г. Точни за възпитаниците на треньора Валентин Пешунов бяха капитанът Владимир Найденов - на два пъти (веднъж от дузпа), Красимир Симеонов и Иван Христов.



Юноши младша възраст

Най-успешният футболист в историята на мездренския футбол - Цветан Генков, подписа в края на януари договор с 12-кратния шампион на Полша Висла (Краков). Контрактът е за 3,5 г., а според неофициална информация трансферната цена е около 500 хиляди евро. 27-годишният нападател, който ще играе с №18, ще получава годишна заплата от 240 хил. евро. В договора са включени клаузи за допълнителни 2000 евро за всеки отбелязан гол и по хиляда евро за всяка асистенция.

През м. г. Генков игра като преотстъпен в Локомотив (София) от досегашния си клуб Динамо (Москва), в който премина през лятото на 2007 г. срещу 2,25 млн.

Северозапада "В" група

ПРОГРАМА
2010/11 - пролет



- XVI кръг - 6 март (неделя) - 15:00 ч. Локомотив (Мездра) - Спарта (Самоводене)
- XVII кръг - 13 март (неделя) - 15:00 ч. Янтра 2000 (Габрово) - Локомотив (Мездра)
- XVIII кръг - 20 март (неделя) - 15:00 ч. Локомотив (Мездра) - Локомотив (Г. Оряховица)
- XIX кръг - 27 март (неделя) - 15:00 ч. Бдин (Видин) - Локомотив (Мездра)
- XX кръг - 3 април (неделя) - 17:00 ч. Локомотив (Мездра) - Левски 2007 (Левски)
- XXI кръг - 10 април (неделя) - 17:00 ч. Торпедо 2004 (Борован) - Локомотив (Мездра)
- XXII кръг - 17 април (неделя) - 17:00 ч. Локомотив (Мездра) - Трявна (Трявна)
- XXIII кръг - 24 април (неделя) - 17:00 ч. Балкан (Белоградец) - Локомотив (Мездра)
- XXIV кръг - 1 май (неделя) - 18:00 ч. Локомотив (Мездра) - Ботев (Димово)
- XXV кръг - 8 май (неделя) - 18:00 ч. Локомотив (Мездра) - Спартак 1919 (Плевен)
- XXVI кръг - 12 май (четвъртък) - 18:00 ч. Ботев (Козлогуй) - Локомотив (Мездра)
- XXVII кръг - 15 май (неделя) - 18:00 ч. Локомотив (Мездра) - Локомотив (Дряново)
- XXVIII кръг - 22 май (неделя) - 18:00 ч. Гигант (Белене) - Локомотив (Мездра)
- XXIX кръг - 29 май (неделя) - 18:00 ч. Локомотив (Мездра) - Ситомир (Никопол)
- XXX кръг - 5 юни (неделя) - 18:00 ч. Академик (Свищов) - Локомотив (Мездра)



Страницата подготви: Мирослав ГЕТОВ

Думите отлитат, написаното остава

ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ: Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, г-р Герго Цонков, Иванка Начева, Ива Милчева, Маргарита Стефанова, Павлина Русева, Светла Дамяновска, Тодорка Василева. Художник: Евгени Кучков. ГЛАВЕН РЕДАКТОР: Кирил Раговенски 0885 685 986, РЕДАКТОР НА БРОЯ: Мирослав Гетов 0885 695 506

Всеки автор носи отговорност за публикациите си.

Ръкописи не се връщат. Хонорари не се изплащат. Броят е приключен редакционно в 11.00 часа на 1 март.

Предпечатна подготовка и печат „Алекс Принт“ ЕООД - Враца

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:

Мездра, ул. „Хр. Ботев“ 27, ет. 4, Радиоцентър e-mail: mezdra21vek@abv.bg



Издава
Община Мездра и спомоществатели

ЧЕСТИТ ЮБИЛЕЙ!

На 6 март 2011 г. директорът на Дирекция "Обща администрация" в Община Мездра -

ЦЕЦА КОСТОВА

помъдрява с няколко десетилетия!
Нека Господ да ти наспори здраве, благополучие и много нови поводи за усмивки!

Продължавай все така да движиш с твърда ръка финансите на Общината!
в. "Мездра XXI век"

ДУХЪТ НА ИНКИТЕ
СПРЯ В МЕЗДРА

Мистична музика огласи един хубав февруарски ден градския площад в Мездра. Оказа се, че вълшебните мелодии извират изпод пръстите на двама улични музиканти от Латинска Америка, които свирят на духови инструменти, характерни за традиционната култура на инките - кена, сампона, тойос. Татуирани и пременени досуц като своите предци, перуанецът Рупай Кондори и боливиецът Сидни Калгерон веднага привлякоха с изпълненията си на живо вниманието на минавачите. По-любопитните дори поспираха да им оставят монети или да разгледат пъстрата сергия, която находчивите потомци на великия владетел Пачакети бяха разпънали току пред фонтана. Освен амулети за здраве и късмет, грибни, обеци, пера и ранички с типични индиански мотиви, атрактивните гастролъори предлагаша компактдискове с етномузика, съхранила духа на Андите.

36-годишният Rупай (в превод на езика кечуа -



"Огън") разказа, че е родом от южната перуанска провинция Пуно, която се намира на границата с Боливия, на брега на най-високото плавателно езеро на Земята - Титикака (3812 м н. в.). У нас е, за да популяризира музиката, обичаите и вярванията на древните инки, митарства из цялата страна, но признава, че най-много се застоява по Черноморието: Варна, Бургас, Созопол, 40-годишният Sidney, чийто артистичен псевдоним е Tatanka ("Бизон"),



идва от югозападния боливиански град Потоси - най-високият обитаем град в света (4090 м н. в.), разположен в подножието на планината Серо Рико ("Богатата планина"). В България е от десетина години, след като бил прокуден от родината си заради участието си в неуспешен опит за военен преврат. Двамата пътуващи музиканти са обиколили дузина европейски държави, между които Хърватия, Унгария и Черна гора. Участвали са и в международни фестивали. На изпроводяк казаха с усмивка, че ще се радват отново да гостуват в Мездра.

„Мездра XXI век“

Литературно четене

ПОЕЗИЯ ЗА ЛЮБОВТА И ВИНОТО

Павлина РУСЕВА

На 14 февруари в читалнята на библиотеката при НЧ "Просвета 1925" се състоя поетич-

"Христо Ботев". На нея автори от различни поколения представиха пред колегите си по перо свои лирични творби, вдъхновени от любовта и виното.

повдигнатото настроение на поетите. Понравиха се също философските стихове на доайена на клуба, 75-годишния Автоном Димитров: "Ден на любов-



на вечер, посветена на жизнерадостния двоец празник Трифон Зарезан (ст. стил) и Св. Велентин - Деня на влюбените. Организатори на проявата бяха Читалницата библиотека и Литературен клуб

Най-приятната изненада поднесе Милка Лалова, която - след като прочете "До тебе съм", "От болка" и "Прости" - изпя с апломб хумористичната народна песен "Дядото и бабата", допринесайки за при-

та, "Чакай ме" и "Здравей, любов", интимните откровения в мерена реч на Надежда Нинова "Облъчване", "Отблясъци", "Тайна", "Обич" и "Обаяние".

Даринка Цветкова се представи с "Изгяряла ли те е любовта...", "Между другото" и "Скъсявам сянката си...", а Олга Върбанова с "Жени и вино", "Специално питие" и "Танго". Зимното поетично соаре допълниха Цеца Тодорова със "Светлоусещане", "Блян" и "Лунен пейзаж", и Павлина Русева с "Надежда" и "Любов и вино".

Както подобава, накрая всички вдигнаха наздравица с чаша червено вино за здраве и сполука в литературните изяви на клуба през цялата година.

НАДЕЖДА

Тишината в стаята трепти
с вибрациите светли на надеждата.
Апаратът равномерно трака,
инжектира още вяра в душата ти.
Денят е мразовит, намръщен,
студът сковава белотата на стените.
Въздухът също трепти от очакване...
Не усещаш ли как се среща
моята душа с ритъма на твоята?
Ако мога поне с обичта си
да ти вляя още надежда.
Зная, че те разкъсва болка,
зная, че те е страх.
Повярвай - любовта лекува всичко,
искри дори през пръстите на ръцете ми.
Тук съм и се моля истински
всеки ден да се събуждаш до мен!

Павлина РУСЕВА

Деца на Мездра



АЛЕКС и ДАЛИЯ
6 години 1 годинка

В следващите дни
рожденици са:

Румен Илков - кмет на с. Елисейна, на 1 март, 63 г.

Валентина Христова - фармацевт, на 3 март.

Цеца Костова - директор на Дирекция "Обща администрация" в Общината, на 6 март.

Мариела Горанова - преподавател в СОУ "Иван Вазов", на 6 март.

Стефан Александров - спортист-ветеран, инструктор по ски и планинар, на 10 март, 72 г.

Анета Гергова - главен архитект на Общината, на 11 март.

Томко Стоянов - директор на ПГ по МСС, на 11 март, 46 г.

Йордан Иванов - общественик, почетен гражданин на Мездра, на 16 март, 89 г.

ИСТОРИЧЕСКИ
КАЛЕНДАР

МАРТ

5 март 1939 г. - в Мездра е устроено юбилейно тържество по случай 25-годишната "безкористна и непорочна служба" на Стоян Танчев Велчев - секретар-бирник на Мездренската селска община (1914/15, 1920 - 1946) и на Влашко-селската селска община (1915 - 1920). Роден на 10.X.1894 г. в с. Боденец. Дългогодишен общ. служител (1913 - 1946). Член на УС на Съюза на общинските служители (от 1934), председател на читалище "Защита" - Боденец, награден от Цар Борис III с орден "За гражданска заслуга" VI степен (1939).

5 март 1993 г. - Общинският съвет решава да предостави бившата сграда на Районната болница в м. Манастирище (срещу гара Мездра - юг) за ползване на Социалния дом (сега ДДЮЛРГ "Вяра, надежда и любов"), който дотогава се намира в с. Кален.

5 март 2003 г. - на 79-годишна възраст умира Василка Петричева - учител по български език и литература, литературен критик и член на лит. клуб при НЧ "Просвета - 1925". Родена на 2.XII.1923 г. в с. Типченица. Завършила славянска филология в СУ "Св. Климент Охридски". Учителствала в с. Люта (дн. Владимирово), Монтанско, Неврокоп, Бяла Слатина и Трън, а от 1954 до пенсионирането си през 1979 г. е преподавател в мездренската гимназия "Димитър Благоев". Автор на изследването "Да прочетем заедно" и съавтор на "Методика на извънкласното четене". Активен дописник на сп. "Български език и литература" (1968 - 2001).

7 март 1934 - с Указ №87 (ДВ, бр. 291, 28.III.1934 г.) Дърманската селска община е присъединена към Мездренската селска община. На 14.IV.с.г. двете общини сключват приемопредавателни протоколи за административно-териториалната промяна, а за кметски наместник на с. Дърманци е назначен Илия Георгиев.

март 1941 г. - всички служители в Мездренската селска община получават униформено облекло. "То е спретнато и съ художествено", отбелязва по този повод в. "Искърски фар" и допълва: "Пона начало не е лошо тая униформа да е задължителна за всички общини." Кмет на Мездра по това време е Марко Кр. Дановски (1938 - 1942).

март 1943 г. - в Мездра е доставен първият рентгенов апарат. Той е монтиран в кабинета на д-р Славчо Йорданов. "С това ще се задоволи една належаща нужда за целия край", отбелязва местната преса.

18 март 1939 г. - по инициатива на юношеското туристическо дружество "Симеон, Княз Търновски" в Мездра е организирано голямо честване на Елин Пелин, посветено на неговата 40-годишна "ползотворна дейност в служба на народната просвета и култура". Слово за живота и творчеството на писателя, които присъства лично на литературната вечеринка, произнася прогимназиалният учител Никола Григоров, представена е и едноактната пиеса на юбиляра "Подарък".